

副科级干部临退休四年贪四百万

钱不敢存银行,藏在卫生间吊顶上



近日,烟台市检察院披露一起“蝇贪”案例——烟台市某地住建局原村镇办主任张平利用职务便利侵吞公款、收受他人贿赂案。张平虽然只是一名副科级干部,但在临近退休时贪腐欲望与日俱增,他利用职务便利侵吞公款、收受他人贿赂高达数百万元。2015年9月23日,张平因涉嫌贪污罪被逮捕。2016年9月1日,烟台市检察机关依法对张平提起公诉,目前案件正在进一步办理中。

本报记者 张琪
通讯员 常洪波

小部门成独立王国 头儿花钱自己做主

张平从小学习刻苦,并成为那个年代为数不多的农村出来的大学生。大学毕业后,张平就到烟台市某地城建系统工作。

参加工作后,张平对待工作一直兢兢业业,很快得到了大家的一致认可。上个世纪末,张平开始担任烟台市某地城建部门下属的村镇建设办公室(下称“村镇办”)主任一职,同时经委派,兼任烟台市某地村镇建设服务中心(下称“服务中心”)主任。工作兢兢业业、认真负责的张平一步步地走上了事业的巅峰。

有关资料显示,该村镇建设办公室成立于1997年,是自收自支事业单位,为财政一级预算单位,人、财、物独立,主要负责组织、指导和督促当地村镇规划的编制、报批,协助政府对村镇规划进行审查,组织协调村镇规划、建设、管理工作。

该办公室下辖村镇建设服务中心,成立于1994年,该中心为村镇规划建设提供技术服务,负责村镇规划、设计、测绘、工程测量等业务,是村镇建设的执行单位。该单位实行自主经营、独立核算,自负盈亏,1998年开始经营,与村镇建设办公室合署办公,人员混岗使用,一套人马两个牌子,两套账。

检察机关办案人员介绍,作为村镇办的上级部门——住建局,平时也只是监管村镇办的业务工作,村镇办的财务工作则是由住建局财务部门每季度进行

审计然后形成审计报告,平时并不过问。也就是说,平时村镇办的财务工作是单独核算的,像一个“独立王国”。身兼两职的张平是两个单位的一把手,花费不需要到住建局签字报销,自己就可以做主。

想为自己找后路 将近退休贪念起

临近退休,张平的贪腐欲望却与日俱增,他开始为自己“找后路”。

服务中心是企业性质,业务量很大,平时工作运行中人手不足,经常会把一些测绘、规划业务发包给社会上的机构和人员去做,而这些业务让谁做,身为一把手的张平有着绝对的决定权。

根据工作安排,服务中心有一项职能就是每年对各个乡镇村庄进行规划设计。有了“拿钱计划”且大权在握的张平决定多发包一些工程给熟人,通过熟人将服务中心的钱套出去。

很快,商经理纳入张平的“法眼”。商经理以前是个测绘员,2005年后,商经理曾经给服务中心做过几次测绘技术指导,和张平单位有过金钱上的来往,以他的名义来运作不惹人怀疑。

2011年4月,张平看单位账上的钱比较充裕,就编了一个项目,然后把出纳叫到了办公室,拿出商经理的身份证复印件递给出纳,让出纳到税务局开了张支付商经理60万元的村镇规划费的发票,同时还把自己身份证给出纳,让她到银行帮自己办卡。

当天,出纳就把手续办好,把那张60万元的发票和以张平

名义开的农行银行卡交给张平。当天,张平就在这张60万元的发票上签上了自己的名字,然后又模仿商经理的笔迹在发票上签上了商经理的名字。就这样,通过转账,这笔60万元的公款就不知不觉地落到了张平的手中。

业务外包给熟人 收80万“感谢费”

2009年下半年的一天,张平的副手徐杨找到了张平,徐杨谈起他有个侄子,会测绘,想从单位承接一些村庄的测绘、规划业务,赚些“辛苦钱”。

由于村镇办之前就经常会把一些做不完的业务外包,徐杨找到张平之后,张平感觉事情不大,而且自己的帮忙肯定也不可能白帮,便同意了这件事。

到了年底结账的时间,徐杨算了一下规划、测绘的费用,根据以往的工作经验,估算了一下,找到了张平提了一个数字:40万,张平想了想这个数字也不算太离谱便同意了,而后又与村镇建设服务中心补签了相关项目承包合同。

40万项目费顺利到手后,徐杨的侄子一狠心,竟拿出了30万以张平的名义在银行开了一张定期存单,送到了张平的办公室,一来表示感谢,二来希望以后有合适的项目,还可以交给他来做。张平也就是做了个顺水人情,竟收到这么大的回报,当他看到这张30万的存单时,心里也是激动不已,假意客气了几句便收下了。

2009年至2012年年底,张平一共将4批业务承包给徐杨的侄子,对方给他送来80万元现金。

老朋友送个“啤酒袋” 里面装了30万

2012年秋天,张平开车前往殡仪馆参加堂兄弟的葬礼。这本是一场庄重的仪式,在场的人们也都处于悲伤的心情中,张平想到和堂兄弟的过往,不禁也有些悲从心起,不过就在这伤感的场地,张平的“供货方”却再一次找到了张平。

“老朋友”相约必有好事。果不其然,这次“老朋友”将他拉到一边,将一个袋子直接放到张平的后备箱里。这个绿色的装啤酒的手提袋不一般,袋子里装的是整整30万元现金,拿到钱的张平却说不出心情是悲伤还是高兴。

这一次,让张平食髓知味。此后,如何捞更多的钱就成了张平退休前经常想的事儿。自2010年4月至2014年4月期间,张平利用职务之便,借对外支付规划建设费、测绘费等名义,指使服务中心出纳开具阴阳支票,虚列支出,套取单位公款392.4万元。贪污到的公款不敢花不敢存,想花钱怕引起社会舆论的争议,想存在银行,又担心银行账上存款太多,引起司法机关的关注。2014年年初,张平担心自己在银行的存款太多不好,就分批把钱取了出来,放到自家卫生间吊顶上,还有一部分藏在老家的房梁上。

被审计发现问题 还企图蒙混过关

通过反复设计的捞钱方案,张平顺利筹集到足够的钱款,他开始考察自己喜欢的车和房子了。2012年4月,一直想买辆私家车的张平经过多方考量,看好了北京现代一款ix35的车。

在开发区北京现代4S店,他选了一辆北京现代ix35,车花费20万出头,加上保险及税费共23万元左右。当年5月,张平又在烟台一个靠山的小区富甲逸品买了一处楼房,花了70多万。

世上没有不透风的墙。2014年8月,国家审计署驻山东有关部门到烟台来专项审计有关国土的问题,其中就涉及张平所在单位。2014年的12月份,国家审计署发现了张平有套取公款的嫌疑,便派出相关人员找张平谈话,询问有关村镇办的账目,但在回答国家审计署工作人员的问题时,张平没有如实回答,而是企图蒙混过关。谈话后,张平心中仿佛被压了一块巨石,考虑再三,先后两次向单位交回400余万元。

张平身为国家最基层工作人员,利用职务便利,侵吞巨额公款;利用职务便利,多次收受他人给予的巨额贿赂,等待他的将是法律的严厉制裁。

汽车年货大集 2016

订车抽 iPad
2000 袋大米免费送

岁末超狂 岁末精品车展

时间: 12月9-11日 地点: 济南舜耕国际会展中心

主办单位: 齐鲁晚报 唯一指定合作银行: 中国建设银行山东省分行 协办单位: 山东齐鲁晚报天一国际会展有限公司

来车展现场看车即可免费领取晚报专供5斤装精品大米一份,订车客户更有机会获得2017齐鲁晚报全年报卡、小米空气净化器、电暖气、豆浆机、电热水壶等惊喜好礼!

“用”建行的钱 买自己的车 25大品牌近百种车型专享免利息免手续费车展特惠信贷政策

* 本活动最终解释权归齐鲁晚报所有